
Лекція 9 

Соціальне страхування від нещасного випадку та професійного 

захворювання на виробництві 

Страхування від нещасного випадку є самостійним видом 

загальнообов'язкового державного соціального страхування, за допомогою 

якого здійснюються соціальний захист, охорона життя та здоров'я громадян у 

процесі їх трудової діяльності.  

Обов'язковому страхуванню від нещасного випадку підлягають:  
- особи, які працюють на умовах трудового договору (контракту);  

- учні та студенти навчальних закладів, клінічні ординатори, аспіранти, 

докторанти, залучені до будь-яких робіт під час, перед або після занять; під час 

занять, коли вони набувають професійних навичок; у період проходження 

виробничої практики (стажування), виконання робіт на підприємствах;  

- особи, які утримуються у виправних, лікувально-трудових, виховно-трудових 

закладах та залучаються до трудової діяльності на виробництві цих установ або 

на інших підприємствах за спеціальними договорами.  

Заподіяння шкоди зародку внаслідок травмування на виробництві або 

професійного захворювання жінки під час її вагітності, у зв'язку з чим дитина 

народилася інвалідом, прирівнюється до нещасного випадку, який трапився із 

застрахованим. Така дитина відповідно до медичного висновку вважається 

застрахованою та до 16 років або до закінчення навчання, але не більше ніж до 

досягнення 23 років, їй надається допомога з ФСС НВВ.  

На добровільних засадах можуть бути застраховані:  
- священики, церковнослужителі та особи, які працюють у релігійних 

організаціях на виборних посадах; 

- особи, які забезпечують себе роботою самостійно; 

- громадяни - суб'єкти підприємницької діяльності. 

Завданнями страхування від нещасного випадку є:  

1. проведення профілактичних заходів, спрямованих на усунення 

шкідливих і небезпечних виробничих факторів, запобігання нещасним 

випадкам на виробництві, професійним захворюванням та іншим випадкам 

загрози здоров'ю застрахованих, викликаним умовами праці; 

2. відновлення здоров'я та працездатності потерпілих на виробництві від 

нещасних випадків або професійних захворювань;  

3. відшкодування матеріальної та моральної шкоди застрахованим і 

членам їхніх сімей.  

Основними принципами страхування від нещасного випадку є: 
1. паритетність держави, представників застрахованих осіб та 

роботодавців в управлінні страхуванням від нещасного випадку; 

2. своєчасне та повне відшкодування шкоди страховиком;  

3. обов'язковість страхування від нещасного випадку осіб, які працюють 

на умовах трудового договору (контракту) та інших підставах, передбачених 

законодавством про працю, а також добровільність такого страхування для 

осіб, які забезпечують себе роботою самостійно та громадян – суб'єктів 

підприємницької діяльності; 

4. надання державних гарантій реалізації застрахованими громадянами 
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своїх прав;  

5. обов'язковість сплати страхувальником страхових внесків;  

6. формування та витрачання страхових коштів на солідарній основі;  

7. диференціювання страхового тарифу з урахуванням умов і стану 

безпеки праці, виробничого травматизму та професійної захворюваності на 

кожному підприємстві;  

8. економічна зацікавленість суб'єктів страхування в поліпшенні умов 

безпеки праці;  

9. цільове використання коштів страхування від нещасного випадку.  

У даному виді страхування використовуються спеціальні поняття: 

Суб'єктами страхування від нещасного випадку є застраховані 

громадяни, а в окремих випадках члени їхніх сімей та інші особи, 

страхувальники і страховик.  

Застрахованою є фізична особа, на користь якої здійснюється 

страхування. Страхувальниками є роботодавці, а в окремих випадках — 

застраховані особи.  

Страховик — Фонд соціального страхування від нещасних випадків на 

виробництві та професійних захворювань України (ФСС НВВ).  

Об'єктом страхування від нещасного випадку є життя застрахованого, 

його здоров'я та працездатність.  

Роботодавцем вважається:  

1. власник підприємства або уповноважений ним орган та фізична особа, 

яка використовує найману працю;  

2. власник розташованого в Україні іноземного підприємства, установи, 

організації (у тому числі міжнародних), філії або представництва, який 

використовує найману працю.  

Страховий ризик — обставини, внаслідок яких може статися страховий 

випадок.  

Страховим випадком є нещасний випадок на виробництві або 

професійне захворювання, що спричинили застрахованому професійно 

зумовлену фізичну чи психологічну травму за обставин, з настанням яких 

виникає право застрахованої особи на отримання матеріального забезпечення 

та соціальних послуг.  

Нещасний випадок — це обмежена в часі подія або раптовий вплив на 

працівника небезпечного виробничою фактора чи середовища, що сталися у 

процесі виконання ним трудових обов'язків, внаслідок яких заподіяно шкоду 

здоров'ю або настала смерть.  

Професійне захворювання — захворювання, що виникло внаслідок 

професійної діяльності застрахованого та зумовлюється виключно або 

переважно впливом шкідливих речовин і певних видів робіт та інших чинників, 

пов'язаних із роботою.  

Професійне захворювання є страховим випадком також у разі його 

встановлення чи виявлення у період, коли потерпілий не перебував у трудових 

відносинах з підприємством, на якому він захворів.  
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Перелік обставин, за яких настає страховий випадок, а також види 

професійних захворювань, затверджуються Кабінетом Міністрів України за 

поданням спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади. 

Нещасний випадок або професійне захворювання, яке сталося внаслідок 

порушення нормативних актів про охорону праці застрахованим, також є 

страховим випадком.  

Порушення правил охорони праці застрахованим не звільняє страховика 

від виконання зобов'язань перед потерпілим. 

Нещасний випадок на виробництві або професійне захворювання розслідується 

у порядку, затвердженому Кабінетом Міністрів України, відповідно до Закону 

України «Про охорону праці».  

Підставою для оплати потерпілому витрат на медичну допомогу, 

проведення медичної, професійної та соціальної реабілітації, а також страхових 

виплат є акт розслідування нещасного випадку або професійного захворювання 

за встановленою формою. 

 

Міжнародне співробітництво в галузі охорони праці 
Важливими нормативними актами з питань охорони праці є міжнародні 

договори та угоди, до яких приєдналась Україна. Закон "Про охорону праці" 

передбачає, якщо міжнародним договором, згода на обов'язковість якого 

надана Верховною Радою України, встановлено інші норми, ніж ті, що 

передбачені законодавством України про охорону праці, то застосовуються 

норми міжнародного договору. 

Переважна більшість міжнародних договорів та угод, в яких бере участь 

Україна і які більшою або меншою мірою стосуються охорони праці, - це 

наступні чотири групи документів: 

1. Конвенції та рекомендації Міжнародної Організації Праці. 

2. Директиви Європейського Союзу. 

3. Договори та угоди, підписані в рамках Співдружності Незалежних 

Держав. 

4. Двосторонні договори та угоди. 

Крім вищезазначених організацій у справу охорони праці вносять свій 

внесок також Міжнародне агентство з атомної енергії (МАГАТЕ), Всесвітня 

організація охорони здоров'я (ВООЗ), Міжнародна організація зі 

стандартизації (ISO), Міжнародна організація авіації (ІКАО) та ряд інших. 

Значне місце серед міжнародних договорів, якими регулюються трудові 

відносини, займають конвенції Міжнародної Організації Праці у галузі 

поліпшення умов праці та рекомендації щодо їх застосування. До МОП зараз 

входить 173 країни. Структурно МОП складається з Міжнародної 

Конференції праці, Адміністративної Ради та Міжнародного Бюро праці. 

Міжнародна Конференція праці - вищий орган МОП і тому вона зветься 

також Всесвітнім Парламентом праці - проводиться щороку у червні за 

участю представників всіх країн-членів. 

Міжнародне Бюро праці - це постійний секретаріат організації, який 

розробляє Кодекси практичних заходів, здійснює моніторинг фінансових 
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справ, розробляє порядок денний наступних Міжнародних Конференцій 

праці. 

Адміністративна Рада включає 28 урядових представників, 14 

представників роботодавців та 14 представників робітників. 

Адміністративна Рада здійснює контроль за діяльністю Міжнародного Бюро 

праці та зв'язок між ним і Міжнародною Конференцією праці. 

Всі механізми прийняття рішень у МОП пов'язані з її унікальною 

структурою, яка базується на принципі ТРИПАРТИЗМУ, тобто рівного 

представництва трьох сторін - уряду, роботодавців і працівників. Так 

приймаються рішення кожної країни-члена, а також рішення по результатах 

роботи комітетів Конференції по Міжнародних Конвенціях, Рекомендаціях 

тощо. 

Розглянутий вище принцип державної політики нашої країни в галузі 

охорони праці, який полягає у "...координації діяльності органів державної 

влади, установ, організацій, об'єднань громадян, що розв'язують проблеми 

охорони здоров'я, гігієни та безпеки праці, а також співробітництва і 

проведення консультацій між роботодавцями та працівниками..." 

базується на унікальному, майже 90-річному, світовому досвіді 

використання принципу трипартизму. 

Технічне сприяння МОП у сфері охорони праці носить різні форми. 

Деякі проекти допомогли країнам-членам під час розробки нових 

законодавств з охорони праці і при зміцненні інспекційних служб. В інших 

країнах здійснювалась підтримка при створенні інститутів із виробничої 

безпеки та гігієни праці для сприяння науковим дослідженням і розробці 

навчальних програм. Основними формами діяльності МОП є розробка 

стандартів, дослідження, збір та розповсюдження інформації, технічне 

сприяння. При активному співробітництві з країнами-членами ці заходи 

роблять більш успішною боротьбу за досягнення соціальної справедливості 

та миру у всьому світі. За свою діяльність МОП отримала у 1969 р. 

Нобелівську Премію Миру. 

Із часу свого заснування МОП ухвалила понад 180 Конвенцій, 74 з яких 

пов'язані з умовами праці. Вагома частина цих конвенцій стосується питань 

охорони праці. Особливе місце серед Конвенцій МОП займає Конвенція № 

155 "Про безпеку і гігієну праці та виробничу санітарію", яка закладає 

міжнародно-правову основу національної політики щодо створення 

всебічної і послідовної системи профілактики нещасних випадків на 

виробництві і професійних захворювань. 

У МОП діє система контролю за застосуванням у країнах-членах 

Організації конвенцій і рекомендацій. Кожна держава зобов'язана подавати 

доповіді про застосування на своїй території ратифікованих нею конвенцій, а 

також інформацію про стан законодавства і практику з питань, що 

порушуються в окремих, не ратифікованих нею, конвенціях. 

Директиви, що приймаються в рамках Європейського Союзу, і є законом 

для всіх його країн, відповідають конвенціям МОП. З іншого боку, при 

розробці нових конвенцій, рекомендацій та інших документів МОП 

враховується передовий досвід країн-членів ЄС. Всезростаюча важливість 
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директив ЄС обумовлена багатьма причинами, серед яких найсуттєвішими є 

наступні чотири: 

• спільні стандарти здоров'я і безпеки сприяють економічній інтеграції, 

оскільки продукти не можуть вільно циркулювати всередині Союзу, якщо ціни 

на аналогічні вироби різняться в різних країнах-членах через різні витрати, які 

накладає безпека та гігієна праці на бізнес; 

• скорочення людських, соціальних та економічних витрат, пов'язаних з 

нещасними випадками та професійними захворюваннями, приведе до великої 

фінансової економії і викличе суттєве зростання якості життя у всьому 

Співтоваристві; 

• запровадження найбільш ефективних методів роботи повинно принести з 

собою ріст продуктивності, зменшення експлуатаційних (поточних) витрат і 

покращання трудових стосунків; 

• регулювання певних ризиків (таких, як ризики, що виникають при великих 

вибухах) повинно узгоджуватися на наднаціональному рівні в зв'язку з 

масштабом ресурсних затрат і з тим, що будь-яка невідповідність в суті і 

використанні таких положень приводить до «викривлень» у конкуренції і 

впливає на ціни товарів. 

Україна не являється членом ЄС, але неодноразово на найвищих рівнях 

заявляла про своє прагнення до вступу до цієї організації. Однією з умов 

прийняття нових країн до ЄС є відповідність їхнього законодавства 

законодавству ЄС, тому в нашій країні ведеться активна робота по 

узгодженню вимог законів та інших нормативно-правових актів директивам 

ЄС. 

Також ведеться активна робота щодо розвитку та удосконалення правової 

бази охорони праці, яка проводиться в країнах членах СНД. Важливу роль у цій 

роботі відіграють модельні закони, прийняті на міждержавному рівні. Мета цих 

законів сприяти зближенню національного законодавства в галузі охорони 

праці на міждержавному рівні, створення єдиної правової бази, спрямованої на 

максимальне забезпечення соціальної захищеності працівників. 

 

Охорона праці жінок, неповнолітніх та інвалідів 

Терміном "охорона праці" у вузькому розумінні завжди визначалося 

створення для працівників здорових та безпечних умов праці (див. зазначену 

вище роботу, с. 446). Закон України "Про охорону праці" від 14 жовтня 1992 р. 

в ст. 1 так визначає охорону праці: "Охорона праці — це система правових, 

соціально-економічних, організаційно-технічних і лікувально-профілактичних 

заходів та засобів, спрямованих на збереження здоров'я і працездатності 

людини в процесі роботи". Виходячи зі змісту закону та інших зазначених вище 

нормативно-правових актів, більш доцільно, на нашу думку, замість терміна 

"охорона праці" у вузькому розумінні вживати термін "охорона здоров'я 

працівників на виробництві", оскільки фактично метою таких заходів є саме 

охорона здоров'я працівника, збереження його працездатності на виробництві 

під час виконання трудових обов'язків. 

Останнім часом вимоги з охорони здоров'я часто не дотримуються 

підприємствами різних організаційно-правових форм, які використовують 
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працю найманих працівників. Чимало керівників підприємств безвідповідально 

ставляться до обов'язків щодо створення здорових і безпечних умов праці, 

часто розглядають ці питання як другорядні. Лише за два місяці 1999 p. 

інспектори Держнаглядохоронпраці виявили понад 340 тис. порушень правил 

безпечного ведення робіт. Через наявну загрозу життю заборонялася робота 

понад 17 тисяч підприємств та об'єктів (Праця і зарплата. — 1999. — №8. — 

Квітень). 

Згідно зі ст. 24 Конституції України жінки мають рівні з чоловіками права 

і свободи. Рівноправність жінок у сфері трудових відносин забезпечується 

наданням їм рівних з чоловіками можливостей у професійній підготовці, у 

праці та винагороді за неї; спеціальними заходами щодо охорони праці та 

здоров'я жінок; створенням умов, які дають жінкам можливість поєднувати 

працю з материнством; правовим захистом, матеріальною і моральною 

підтримкою материнства і дитинства, включаючи надання оплачуваних 

відпусток та інших пільг вагітним жінкам і матерям. З метою фактичного 

забезпечення рівноправності, з урахуванням особливостей жіночого організму, 

трудовим законодавством передбачено спеціальні правила охорони праці 

жінок, пільги і додаткові гарантії їх трудових прав. 

Забороняється застосування праці жінок на важких роботах і на роботах зі 

шкідливими або небезпечними умовами праці. Перелік важких робіт та робіт зі 

шкідливими і небезпечними умовами праці, на яких забороняється 

застосування праці жінок, затверджений наказом Міністерства охорони 

здоров'я України від 29 грудня 1993 p. №256 (Законодавство України про 

охорону праці: збірник нормативних актів. - К., 1995. - Т. 3. - С. 32). 

Забороняється також застосування жіночої праці на підземних роботах, 

крім деяких підземних робіт (нефізич-них робіт або робіт по санітарному та 

побутовому обслуговуванню). 

Забороняється залучення жінок до підіймання і переміщення важких 

речей, маса яких перевищує встановлені для них граничні норми. Граничні 

норми підіймання і переміщення важких речей жінками затверджено наказом 

Міністерства охорони здоров'я України від 10 грудня 1993 p. №241 

(Законодавство України про охорону праці: збірник нормативних актів. — К., 

1995. — Т. 3. — С. 61). Граничними нормами підіймання і переміщення 

вантажів вважаються при чергуванні з іншою роботою (до 2 разів на годину) — 

10 кг, а якщо робота пов'язана з постійним підійманням і переміщенням 

вантажів протягом робочої зміни — 7 кг. Сумарна вага вантажу, який 

переміщується протягом кожної години робочої зміни, не повинна 

перевищувати: з робочої поверхні — 350 кг, з підлоги — 175 кг. 

Законодавство обмежує застосування праці жінок у нічний час. Така 

праця допускається тільки в тих галузях народного господарства, де це 

зумовлюється особливою необхідністю і дозволяється як тимчасовий захід. 

Перелік цих галузей і видів робіт із зазначенням максимальних термінів 

застосування праці жінок у нічний час затверджується Кабінетом Міністрів 

України. До роботи у нічний час можуть залучатися жінки: медичні 

працівники, робітниці підприємств харчової промисловості. Таке залучення 

жінок до роботи у нічний час викликано особливою необхідністю, але має 
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постійний, а не тимчасовий характер. Правила про обмеження застосування 

праці жінок у нічний час, як правило, порушуються на підприємствах приватної 

форми власності. 

Зазначені обмеження не поширюються на жінок, які працюють на 

підприємствах, де зайняті лише члени однієї сім'ї (ст. 175КЗпП). 

Згідно зі ст. 178 КЗпП вагітним жінкам відповідно до медичного висновку 

знижуються норми виробітку, норми обслуговування або вони переводяться на 

іншу роботу, яка є легшою і виключає вплив несприятливих виробничих 

факторів, із збереженням середнього заробітку за попередньою роботою. 

До вирішення питання про надання вагітній жінці відповідно до 

медичного висновку іншої роботи, яка є легшою і виключає вплив 

несприятливих виробничих факторів, вона підлягає звільненню від роботи зі 

збереженням середнього заробітку за всі пропущені внаслідок цього робочі дні 

за рахунок підприємства, установи, організації. 

Жінки, які мають дітей віком до 3 років, у разі неможливості виконання 

попередньої роботи переводяться на іншу роботу зі збереженням середнього 

заробітку за попередньою роботою до досягнення дитиною віку 3 років. 

Вагітні жінки і жінки, які мають дітей віком до 3 років, не можуть 

залучатися до робіт у нічний час, до надурочних робіт і робіт у вихідні дні, а 

також не допускається направлення їх у відрядження. Жінки, які мають дітей 

віком від 3 до 14 років або дітей-інвалідів, не можуть залучатись до надурочних 

робіт або направлятись у відрядження без їх згоди (статті 176, 177КЗпП). 

Забороняється відмовляти жінкам у прийнятті на роботу і знижувати їм 

заробітну плату з мотивів, пов'язаних з вагітністю або наявністю дітей віком до 

3 років, а одиноким матерям за наявністю дитини віком до 14 років або дитини-

інваліда. При відмові у прийнятті на роботу зазначеним категоріям жінок 

власник або уповноважений ним орган зобов'язаний повідомляти їм причини 

відмови у письмовій формі. Відмова у прийнятті на роботу може бути 

оскаржена у судовому порядку. 

Звільнення вагітних жінок і жінок, які мають дітей віком до 3 років (за 

наявністю медичного висновку — до 6 років), одиноких матерів при наявності 

дитини віком до 14 років або дитини-інваліда з ініціативи власника або 

уповноваженого ним органу не допускається, крім випадків повної ліквідації 

підприємства. Але і в цьому випадку звільнення допускається з обов'язковим 

працевлаштуванням. 

Обов'язкове працевлаштування зазначених категорій жінок здійснюється 

також у випадках їх звільнення після закінчення строкового трудового 

договору. На період працевлаштування за ними зберігається середня заробітна 

плата, але не більше 3 місяців від дня закінчення строкового трудового 

договору (ст. 184 КЗпП). 

Жінкам надаються оплачувані відпустки у зв'язку з вагітністю і пологами 

тривалістю 70 календарних днів до пологів і 56 (у разі ненормальних пологів 

або народження двох чи більше дітей — 70) календарних днів після пологів, які 

обчислюються сумарно і надаються жінкам повністю незалежно від кількості 

днів, фактично використаних до пологів. Жінкам, які постраждали внаслідок 

Чорнобильської катастрофи, надаються відпустки тривалістю 90 календарних 
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днів до пологів і 90 календарних днів після пологів, які обчислюються сумарно 

до пологів з оплатою в розмірі повного заробітку, незалежно від стажу та місця 

роботи (ст. ЗО Закону України "Про статус і соціальний захист громадян, які 

постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи"). Після відпустки у зв'язку 

з вагітностю і пологами за бажанням жінки їй надається частково оплачувана 

відпустка для догляду за дитиною до досягнення нею віку 3 років з виплатою за 

ці періоди допомоги за державним соціальним страхуванням. 

У разі, коли дитина потребує домашнього догляду, жінці надається 

відпустка без збереження заробітної плати тривалістю, визначеною у 

медичному висновку, але не більше, як до досягнення дитиною 6-річного віку. 

За рахунок власних коштів підприємства, установи, організації можуть 

надавати жінкам частково оплачувану відпустку та відпустку без збереження 

заробітної плати по догляду за дитиною більшої тривалості. . 

У разі надання жінкам відпустки у зв'язку з вагітністю і пологами власник 

або уповноважений ним орган зобов'язаний за заявою жінки приєднати до неї 

щорічні основну і додаткову відпустки незалежно від тривалості її роботи на 

даному підприємстві, в установі, організації в поточному робочому році (ст. 180 

КЗпП). 

Відпустка для догляду за дитиною до досягнення нею 3-річного віку і 

відпустка без збереження заробітної плати надаються за заявою жінки або осіб, 

які фактично здійснюють догляд за дитиною, повністю або частково в межах 

установленого періоду й оформляються наказом (розпорядженням) власника 

або уповноваженого ним органу. 

Відпустка для догляду за дитиною до досягнення нею 3-річного віку та 

відпустка без збереження заробітної плати зараховується як до загального, так і 

до безперервного стажу роботи і до стажу роботи за спеціальністю. Однак до 

стажу роботи, що дає право на щорічну відпустку, не зараховується. 

Неповнолітні, тобто особи, котрі не досягли віку 18 років, у трудових 

правовідносинах прирівнюються у правах до повнолітніх. Нарівні з цим для 

них встановлено додаткові пільги і гарантії трудових прав. 

В інтересах охорони здоров'я неповнолітніх забороняється застосування 

їх праці на важких роботах і на роботах зі шкідливими або небезпечними 

умовами праці, а також на підземних роботах. Перелік важких робіт і робіт зі 

шкідливими і небезпечними умовами праці, на яких забороняється 

застосування праці неповнолітніх, затверджений наказом Міністерства охорони 

здоров'я України від 31 березня 1994 p. №46 (Кодекс законів про працю 

України з постатейними матеріалами / / Бюлетень законодавства і юридичної 

практики України. - 1997. - №11-12. - С. 850). 

Забороняється також залучати осіб, молодших 18 років, до підіймання і 

переміщення речей, маса яких перевищує встановлені для них граничні норми. 

Ці норми диференційовано залежно від статі та віку неповнолітніх працівників 

і затверджено наказом Міністерства охорони здоров'я України від 22 березня 

1996 p. №59 (Бюлетень нормативних актів міністерств і відомств України. — 

1996. — №6). 
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Усі особи, молодші 18 років, приймаються на роботу лише після 

попереднього медичного огляду і в подальшому, до досягнення 21 року, 

щороку підлягають обов'язковому медичному оглядові (ст. 191 КЗпП). 

Норми виробітку для робітників до 18 років встановлюються, виходячи з 

норм виробітку для дорослих робітників, пропорційно скороченому робочому 

часу для осіб, що не досягли 18 років (ст. 193 КЗпП). Заробітна плата 

працівникам, молодшим 18 років, при скороченій тривалості щоденної роботи 

виплачується в такому ж розмірі, як працівникам відповідних категорій при 

повній тривалості щоденної роботи. 

Забороняється залучати працівників, молодших 18 років, до нічних, 

надурочних робіт і робіт у вихідні дні. Працівникам віком до 18 років щорічні 

відпустки надаються у зручний для них час тривалістю 31 календарний день. 

Щорічні відпустки працівникам віком до 18 років повної тривалості у перший 

рік роботи надаються за їх заявою до настання 6-місячного терміну 

безперервної роботи на даному підприємстві, в установі, організації. 

Звільнення працівників, молодших 18 років, з ініціативи власника або 

уповноваженого ним органу допускається, крім додержання загального порядку 

звільнення, тільки за згодою відповідного комітету у справах неповнолітніх 

(комітети і служби у справах неповнолітніх створено відповідно до Закону 

України від 25 січня 1995 р. "Про органи і служби у справах неповнолітніх і 

спеціальні установи для неповнолітніх"). При цьому звільнення з підстав, 

зазначених у пунктах 1, 2 і 6 ст. 40 КЗпП, провадиться лише у виняткових 

випадках і не допускається без працевлаштування. 

Особи зі зниженою працездатністю володіють усією повнотою соціально-

економічних, політичних, особистих прав і обов'язків. Згідно із Законом 

України "Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні" від 21 березня 

1991 p. дискримінація інвалідів заборонена і переслідується законом (ст.1). 

Інвалідами вважаються особи зі стійким розладом функцій організму 

внаслідок захворювання, травм та уроджених дефектів, що обмежують їх 

життєдіяльність, та які потребують соціальної допомоги і захисту. Як міра 

втрати здоров'я інвалідність визначається шляхом експертного обстеження 

медико-соціальними експертними комісіями МОЗ. Порядок організації та 

проведення медико-соціальної експертизи втрати працездатності затверджений 

постановою Кабінету Міністрів України від 4 квітня 1994 p. №221 (ЗП України. 

- 1994. - №8. - Ст. 190). 

З метою реалізації творчих і виробничих здібностей інвалідів та з 

урахуванням індивідуальних програм реабілітації їм забезпечується право 

працювати на підприємствах із звичайними умовами праці, в цехах і на 

дільницях, де застосовується праця інвалідів, а також займатися 

індивідуальною та іншою трудовою діяльністю, яка не заборонена законом. 

Відмова в укладенні трудового договору або в просуванні по службі, 

звільнення за ініціативою власника або уповноваженого ним органу, 

переведення інваліда на іншу роботу без його згоди з мотивів інвалідності не 

допускається, за винятком випадків, коли за висновком медико-соціальної 

експертизи стан його (інваліда) перешкоджає виконанню професійних 

обов'язків, загрожує здоров'ю і безпеці праці інших осіб або продовження 
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трудової діяльності чи зміна її характеру та обсягу загрожує погіршенням 

здоров'я інвалідів. 

Залучення інвалідів до надурочних робіт і робіт у нічний час без їх згоди 

не допускається. 

Постановою Кабінету Міністрів України від 3 травня 1995 p. №314 

затверджено Положення про робоче місце інваліда і про порядок 

працевлаштування інвалідів (ЗП України. — 1995. — №7. — Ст. 181), яким 

передбачено, що робоче місце інваліда — це окреме робоче місце або ділянка 

виробничої площі на підприємстві незалежно від форм власності та 

господарювання, де створено необхідні умови для праці інваліда. Робоче місце 

інваліда може бути звичайним, якщо за умовами праці та з урахуванням 

фізичних можливостей інваліда воно може бути використано для його 

працевлаштування, і спеціалізованим, тобто обладнаним спеціальним тех-

нічним оснащенням, пристосуваннями і пристроями для праці інвалідів 

залежно від анатомічних дефектів чи нозологічних форм захворювання та з 

урахуванням рекомендації медико-соціальної експертної комісії, професійних 

навичок і знань інваліда. 

Підприємства, які використовують працю інвалідів, зобов'язані 

створювати для них умови праці з урахуванням рекомендацій медико-

соціальної експертної комісії та індивідуальних програм реабілітації і 

забезпечувати інші соціально-економічні гарантії, передбачені законодавством. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


